



专门学校为施暴学生提供的教化、矫正服务,比单纯传授知识的普通学校更能促进学生的内心感化和行为转化。这才是对这类学生的真正关爱。

□何勇海

层出不穷的校园暴力中,施暴者何去何从?湖北给出一份解决方案。4月17日,湖北省教育厅联合省内8部门发文,要求“防治中小学生欺凌和暴力”。其中明确提出,对“屡教不改、多次实施欺凌和暴力的学生”,“必要时转入专门学校就读”。所谓“专门学校”,即指曾经的“工读学校”,在满足九年义务教育的同时,对在校学生实施重点看护。(4月20日《新京报》)

校园欺凌和暴力事件时有发生,让一些原本阳光的学生笼罩在被欺凌的阴影里。如何防治校园欺凌和暴力事件,成为从中央到地方、从学校到家庭、从专家学者到老百姓都苦心考虑与严重关切的问题。湖北给出的这份解决方案——“屡教不改、多次实施欺凌和暴力的学生”,在必要时转入专门学校就读,不失为一种好方法。此举可有效避免普通中小学处理暴力学生简单化,轻易将屡教不改者勒令退学或开除,以保证暴力学生完成九年义务教育。

更重要的是,转入专门学校就读带有一定的惩戒性质。专门学校其实就是曾经的“工读学校”,是为有轻微违反法律或犯罪行为的未成年人开设的一种特殊教育学校。入读专门学校虽不属于行政处分或刑罚的范围,但从管理上来说,工读学校比普通学校严格许多,实行寄宿制、封闭式、半军事化管理,部分有条件的学校甚至实行一对一看护。教育注重以法律道德教育为先,在常规学校教育外,还开展职业技能教育,让学生学得一技之长,更好地走向社会。

可以说,专门学校为施暴学生提供的教化、矫正服务,比单纯传授知识的普通学校更能促进学生的内心感化和行为转化。这才是对这类学生的真正关爱。对屡教不改的暴力学生,如果一直寄望于普通学校苍白无力、缺乏针对性的教育,不仅难以奏效,反而是教不对路,是对这类学生的耽误。说穿了,专门学校就是介于放任不管和刑法处分之间的“中间地带”,将欺凌“惯犯”转入专门学校,其实是在实施一种介于放任不管和刑法处分之间的“保护性处分”。

现在的的关键问题在于,要将屡教不改者转入专门学校,学生和家长是否同意?据报道,普通学校在校生转入专门学校,目前实行的是“三同意原则”,即本人、家长及学校均同意,以保障未成年人权益。不少家长恰恰认为,“工读学校”名声不好,会让孩子受到歧视,将问题学生聚集在一起,还会导致“近墨者黑”,出现“交叉感染”;也有不少家长担心专门学校会以暴制暴。由此看来,如果不能迈过学生和家长的同意关,入读专门学校就会形同虚设。

这就要求相关制度设计尽快出台细则,明确暴力学生“屡教不改”的公正标准,达到该标准的暴力学生,应被强制转入专门学校就读。专门学校也要思变,多多配备心理辅导、法律道德教育、职业技术教育、文化艺术教育等方面的师资力量、教育设施,而非单纯依靠军事教官来严管与体罚,更不能以暴制暴。相关管理部门还应加大对专门学校的财政资金投入以及师资力量的投入。将专门学校建好管好,才能消除人们对专门学校的刻板印象,才能真正帮助到暴力学生。

还有多少“西单女孩”丢失了翅膀

□毛建国

还记得那个在西单地下通道唱歌的女孩吗?2008年12月20日,任月丽在西单地下通道弹唱《天使的翅膀》,被网友拍成视频传上网,一夜爆红,被称为“西单女孩”。2011年,作为草根歌手的代表,她登上春晚。现在的“西单女孩”,经济条件比以前已好了一万倍,可她也会想,“这种生活是不是我想要的”。(4月20日《新京报》)

成名后的任月丽与别人合伙成立了一个牙膏公司,她是公司四个创始合伙人之一,在各种场合宣传自家牙膏;现在的她,已学会了逢场作戏,经常怀念当年的单纯和真诚;这些年来没有自己的歌,只出过一张没有销量的专辑,已有两年没摸过吉他了;这八年来,随着经济条件改善的还有身材,体重从100斤增加到了140斤……在这样的任月丽身上,似乎已看不到当初的痕迹。

与“旭日阳刚”一样,“西单女孩”的出名,既有偶然性也有必然性,与其说是他们的歌声打动了我们,倒不如说是他们身上的故事打动了我们。这世上不乏比“西单女孩”歌唱得好的人,但很少有人像“西单女孩”一样,能激起人们的共鸣,让人们产生强烈的代入感。如同这首《天使的翅膀》,在“西单女孩”身上,人们看到了一种叫梦想的东西。虽然她身在社会最底层,但对未来依然有自己的梦想。

这是一个时代的故事,人们被“西单女孩”的歌声打动,也被她的努力打动。有着这样的深沉背景,“西单女孩”才能和“旭日阳刚”一样,作为草根代表,走上春晚舞台。可是故事常常不按套路出牌。出名之后的“西单女孩”,慢慢迷失了方向,逐渐丢掉身上的“天使的翅膀”。这样的“西单女孩”,多么让人叹息。可是,丢失翅膀的,仅仅是“西单女孩”吗?

现在的人们往往追求成功而缺乏信仰。这里的成功,往往指的是狭义的外在的功名。这是一个并不缺少励志典型的时代,人们看到太多的“西单女孩”,他们走在逆袭路上,有着那么丰满的梦想;可当他们达到一定高度时,却往往自己丢失了翅膀,变得不大人认识了。最近大热的《人民的名义》,剧情已经黑化的公安厅厅长——“凤凰男”祁同伟,何尝不是如此?

“西单女孩”早已经变了。除了偶尔泛起的不甘心,偶尔对过去真诚与上进的怀念,偶尔感慨“这种生活是不是我想要的”……那个一身休闲衣、一把破吉他的“西单女孩”,不仅从人们的眼前,也从人们的心里,慢慢消失。有人讲,当年走野路子出来的歌手,有条件以后,就该找个老师去系统学习乐理知识,补上短板,才能在音乐上成长。只是我们真有资格嘲笑她吗?当有一天,梦想生活突然到来,当有多少人还能“不忘初心”?

作为一个符号,“西单女孩”或许正在消失;作为一个话题,“西单女孩”还有谈论价值。这正是人们最大的感慨,还有多少“西单女孩”丢失了翅膀?也许我们都应该多听听这首《天使的翅膀》,无论岁月摆出什么样的姿势,都应有一些坚持。也只有这样,才能“相信你还在,从不曾离去”。

公民警

只有通过法律的手段倡导诚信,遏制不诚信,愿意选择诚信,放弃不诚信的人才会越来越多。

一次失信损失近百万的警示

□苑广阔

房价涨,对于卖房人而言,应该是件高兴的事,可有些卖家却笑不出来,因为合同签早了。于是,一些不讲诚信的人就开始耍赖,宁可赔偿高额违约金也不愿按合同出售房屋。这不,王先生就后悔了,房子卖早了,一下子损失近90万。所以他死活不肯卖,结果,被买家告了,尽管房子最终是留住了,可让他哭笑不得的是:涨了的那近90万,被法院判给了买家。(4月20日《金陵晚报》)

在诚信社会尚未完全建立的前提下,失信者到底会为失信行为付出怎样的代价?这注定没有标准答案。别说代价,有些人反而因为自己的失信行为“获益良多”,比如欠债不还者拿着别人的钱大肆挥霍,活得比债主还潇洒;即便一些人因欠债不还上了“老赖”黑名单,也百般抗拒执行,日子仍过得逍遥自在。

这种种不正常现象的存在,实际上就是对建设诚信社会的一种破坏,客观上鼓励了不诚信的行为。不过随着国家对诚信建设的重视,尤其是通过法律与制度的完善来遏制失信,倡导诚信,失信者的好日子,也许不会太久了。而南

如果每一个人都能将礼貌用语挂在嘴上、刻在心里,那么整个社会就会减少许多纷争,增添更多的温馨和安宁。

文明社会需要礼貌用语加分

□樊树林

乘坐出租车时,司机全程只说了三个字:“去哪儿”;收取快递时,快递员直呼其名,惜字如金。这是成都市民余先生在生活中遇到的“囿事”。从小,父母就在教我们说“谢谢”、“您好”、“请”,这些文明礼貌用语,本应是一种语言习惯,但你可曾注意到,它们的使用频率正在下降。日前,一位老人给《华西都市报》的一封《建设和谐社会,文明用语不能丢》的信引起了公众的思考。(4月20日《华西都市报》)

“良言一句三冬暖,恶语伤人六月寒”。每一个人都是社会的个体,都需要和周围的人进行语言上的交流,此间一句得体的话语就能让对方感到些许温暖。可以说,“您好”、“请”、“谢谢”、“抱歉”等礼貌用语不仅是尊重他人的具体表现,也是搭建友好关系的润滑剂,更是体现一个社会文明素养的一面镜子。

从上世纪80年代开展的“五讲四美”文明礼貌活动,到当下的践行社会主义核心价值观,都对推行礼貌用语有明确的指向。然而,由于公众工作生活节奏的加快,很多简单到张口就能说的“礼貌用语”却遗失在了风中,实在是一件非常遗憾的事情。就像新闻中讲的,市民坐出租车,一句“你好,师傅”却鲜少有

京市这位失信者,为了自身利益不惜公然违背房屋出售合同,通过耍无赖的方式拒绝履行自己的义务。最终,他被买家告上法庭,输掉了官司,尤为令人哭笑不得的是,他千方百计,不惜毁约,就是为了保住自己房子升值的近90万元,结果却被法院把这90万元判给了买家。

我们常说“一诺千金”,意思就是人应该讲诚信,做出的承诺比千金还贵,但是如果有人不诚信,随时随地选择失信,那么我们也应该让其付出一定的代价,尤其是经济方面的代价才行。现实生活中,绝大多数的失信行为,都是因为利益、因为金钱,那么只有让失信者付出金钱和利益上的损失,才会对他们产生警示和约束作用。就像新闻中这位失信的房屋卖主,算计来算进去,但还是把自己算计进去了。

当地法院做出的这一判决,其体现出来的法律和价值倾向,也值得充分地肯定。因为只有法律站在诚信一边,只有通过法律的手段倡导诚信,遏制不诚信,愿意选择诚信,坚持诚信的人才会越来越多。

回应;“先生”“女士”之类的称呼正在消失,收快递被直呼姓名;即便是在一些政府部门的服务性窗口,也缺少了之前温馨的敬语……

文明礼貌用语嵌入公众的生活,成为一种人们语言交流的习惯和正常礼仪,是现代文明照进日常生活图景的显现。即便转型加剧的当下,文明礼貌都能为一个人的修养加分,都能为构建文明、和谐社会助力。如这位老人信中所讲:“人与人之间之间的距离,也就是一句话,甚至一个敬语间的距离”。如果每一个人都能将礼貌用语挂在嘴上、刻在心里,那么整个社会就会减少许多的纷争,增添更多的温馨和安宁。

因此,针对礼貌用语使用频次降低的现状,需要有所改变。这首先需要各地精神文明建设相关部门加大对礼貌用语推广力度,利用微信、微博等平台向广大群众进行宣传;其次,窗口和服务类行业在推广礼貌用语方面要当领头羊,相关部门要将其写入行业规范,并做好监督;第三,推广礼貌用语,学校教育也必须有所担当,通过各类活动将文明礼仪植根于广大的学生心中等。

“仓廩实而知礼节”,只要全社会共同努力,现代文明的阳光就会照进每一个人的生活。

让欺凌『惯犯』读专门学校也是教育